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Πρόλογος

του Μ. Βάμβουκα



ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΙΚΟΣΙ ΧΡΟΝΙΑ έχουν εκπονηθεί και δημοσιευθεί διεθνώς, κυ-
ρίως στην αγγλική γλώσσα, πολυάριθμες μελέτες και έρευνες σχετικά
με την παραγωγή του γραπτού λόγου. Οι εργασίες αυτές έχουν κατα-
λήξει στην επεξεργασία διαφόρων μοντέλων παραγωγής γραπτού λό-
γου, τα οποία είναι συνεκτικά αλλά αδιαμφισβητήτως συνοπτικά. Έχουν
ωστόσο το πλεονέκτημα ότι καθιστούν εμφανείς τις ποικίλες και δια-
φορετικές κατηγορίες δραστηριοτήτων του παραγωγού γραπτού λόγου
καθώς και τις δυσκολίες που είναι συμφυείς με αυτές.

Πράγματι, απ’ όλες τις γλωσσικές πράξεις επικοινωνίας, η παραγω-
γή γραπτού λόγου, το γράψιμο, είναι η πιο πολύπλοκη και η πιο δύ-
σκολη. Είναι αυτή που απαιτεί τον περισσότερο χρόνο μάθησης.

Η παραγωγή προφορικού λόγου κατακτάται χωρίς δυσκολίες. Όλα
τα παιδιά μαθαίνουν να ομιλούν χωρίς σχετική συστηματική διδασκα-
λία. Τα παιδιά δεν διδάσκονται από κανέναν τη γραμματική του προ-
φορικού λόγου και όμως κατακτούν σχετικά γρήγορα, εύκολα και με φυ-
σικό τρόπο τη δεξιότητα της ομιλίας. Κι αυτό γιατί η μάθηση του προ-
φορικού λόγου εδράζεται σε πολύ ισχυρές ικανότητες, ίδιες του αν-
θρώπου, που επιτρέπουν σε κάθε φυσιολογικό παιδί το οποίο ζει σε κοι-
νωνία ανθρώπων και σε οποιοδήποτε γλωσσικό περιβάλλον να κατακτά
χωρίς δυσκολία, μέσω των αλληλεπιδράσεών του, τη γλώσσα που ομι-
λείται στο περιβάλλον αυτό.

Δεν συμβαίνει όμως το ίδιο με τον γραπτό λόγο και ιδιαίτερα με την
παραγωγή του, η οποία, απ’ ό,τι φαίνεται, κατακτάται μόνο με σχετι-
κή συστηματική διδασκαλία και μάθηση.

Σήμερα γίνεται πολύς λόγος για αναλφαβητισμό σε σχέση με την
πρόσληψη του γραπτού λόγου, κυρίως την ανάγνωση. Η αντίστοιχη κα-
τάσταση που αφορά την παραγωγή του γραπτού λόγου είναι ίσως πο-
λύ χειρότερη. Στην εποχή μας πάρα πολλοί ενήλικοι διαβάζουν πολύ και
πολύ καλά, αλλά νιώθουν πανικό και αγωνία και μόνο με την ιδέα ότι
οφείλουν να γράψουν κάτι περισσότερο από δύο λέξεις. Ίσως επειδή οι
παραστάσεις τους για τη γραπτή έκφραση είναι πολύ έντονα «κανονι-
στικές» και επίσης ίσως επειδή ξέρουν, όπως όλοι μας, ότι το γράψιμο
απαιτεί πολλή «γνωστική ενέργεια».

Το σύγγραμμα του Ιωάννη Ι. Σπαντιδάκη, βασισμένο σε ερευνητι-
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κά δεδομένα ελληνικά και ξένα, προσωπικές μελέτες και έρευνες, έρχε-
ται να φωτίσει –κυρίως από τη σκοπιά της γνωστικής ψυχολογίας– τη
διαδικασία παραγωγής του γραπτού λόγου, να επισημάνει τις δυσκο-
λίες που συναντά ο αρχάριος συγγραφέας στις συνιστώσες (φάσεις)
της παραγωγής (προγραμματισμού ή σχεδιασμού, κειμενοποίησης ή
πρώτης καταγραφής, και βελτίωσης και έκδοσης ή αναθεώρησης ή επι-
στροφής στο κείμενο) και να προτείνει ευέλικτους τρόπους αξιολόγη-
σης και κατάλληλης υποστήριξης των μαθητών με δυσκολίες στην πα-
ραγωγή του γραπτού λόγου. 

Με το πόνημά του ο Ιωάννης Ι. Σπαντιδάκης καλύπτει ένα μεγάλο
κενό στην ελληνική βιβλιογραφία, που είναι πολύ φτωχή στο πεδίο αυ-
τό. Η πρωτοτυπία του συνόλου έγκειται στην αναλυτική παρουσίαση
των συνθηκών και των τρόπων γραφής και επανεγγραφής του γραπτού
κειμένου, στον εντοπισμό των μαθητικών και μαθησιακών δυσκολιών
και στην υπόδειξη διδακτικών πρακτικών που θα μπορούσαν να συμ-
βάλουν στην επεξεργασία καινούργιων διδακτικών βημάτων-ενεργειών
μάθησης. Eπιπροσθέτως, η διατύπωση διδακτικών προτάσεων και έγκυ-
ρων υποδείξεων γίνεται σε γλώσσα εύληπτη και κατανοητή, θεμελιώ-
νοντας μια πραγματική και αποτελεσματική διδασκαλία-μάθηση της δε-
ξιότητας παραγωγής του γραπτού λόγου.

Το σύγγραμμα λαμβάνει υπόψη του διαφορετικές προσεγγίσεις μά-
θησης και διδασκαλίας της δεξιότητας παραγωγής του γραπτού λόγου,
ασκεί κριτική σε παραδοσιακούς τρόπους αξιολόγησης της δεξιότητας
γραφής και, χωρίς να επιχειρεί την τεχνητή ομογενοποίησή τους, προ-
τείνει τα μέσα και τους τρόπους για τη δημιουργία ενός σχολικού-μα-
θησιακού περιβάλλοντος το οποίο ευνοεί την εκκόλαψη αποτελεσματι-
κών μαθητών-συγγραφέων.

Ο σχεδιασμός πάνω στη μάθηση και τη διδασκαλία της δεξιότητας
γραφής που αποτυπώνεται στο σύγγραμμα –καρπός ελληνικών και ξέ-
νων μελετών και ερευνών των δύο τελευταίων δεκαετιών– φωτίζει τα χα-
ρακτηριστικά της δραστηριότητας του γραψίματος, τις διαδικασίες
πρόσκτησής του και τις στρατηγικές, τις τεχνικές και τους τρόπους μά-
θησής του, τόσο στη μορφή όσο και στο περιεχόμενό του.

Διαβάζοντας αυτό το σύγγραμμα οι σημερινοί αλλά και οι μελλο-
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ντικοί εκπαιδευτικοί της πράξης σίγουρα θα ωφεληθούν και θα προ-
βληματιστούν, ίσως μάλιστα να αναθεωρήσουν παλαιότερες αντιλήψεις
και ιδέες τους. Η μελέτη του θα τους επιτρέψει να συλλάβουν ή να συ-
μπληρώσουν τις διδακτικές ακολουθίες τους, ανοίγοντας έτσι καινούρ-
γιους δρόμους στη διδασκαλία της γραπτής έκφρασης των μαθητών
τους.

Με την ανάλυση της πολύπλοκης νοητικά και υλικά πράξης του γρα-
ψίματος, που είναι το αντικείμενο του συγγράμματος του Ιωάννη Ι. Σπα-
ντιδάκη, βλέπει κανείς με ικανοποίηση να συγκροτείται και να εξελίσ-
σεται και στην ελληνική γλώσσα μια επιστημονικά θεμελιωμένη διδα-
κτική της παραγωγής του γραπτού λόγου. Η συνεισφορά του συγγρα-
φέα σε αυτό το χώρο είναι πολύ σημαντική και θεμελιώδης.

Για τους παραπάνω λόγους το σύγγραμμα του Ιωάννη Ι. Σπαντιδά-
κη αξίζει να μελετηθεί από όσους ασχολούνται με τη διδασκαλία της
γραπτής έκφρασης των μαθητών και από όσους ενδιαφέρονται για τη
μάθηση της παραγωγής του γραπτού λόγου.

ΜΙΧAΛΗΣ Ι. ΒAΜΒΟΥΚΑΣ

Kαθηγητής Πανεπιστημίου Kρήτης

Προβλήματα παραγωγής γραπτού λόγου παιδιών σχολικής ηλικίας16


	1_9789609405997_periexomena
	2_9789609405997_prologos

